



模范引领 小镇崛起挺脊梁

编者按：

信阳东部，新区之北，一场华丽的蜕变引人注目，蜕变的主角，正是建设中的信阳国际家居产业小镇。刚刚过去的2015年岁末，从首都北京传来喜讯：诞生于信阳的这个“小镇”，在中国家具协会代表大会上被命名为“中国（信阳）新兴家居产业基地”。这份殊荣，是对信阳小镇破茧成蝶的最新诠释。

小镇建设速度惊人、气度不凡。这源于市委、市政府审时度势，积极作为，为信阳新兴产业的发展注入了强大的活力。自奠基培土以来，小镇一步一个脚印，一年一次跨越。短短3年的时间里，她已经立足中原，并在全国家居产业版图中占据一席之地。“下一步，我们将坚定不移地继续抓好小镇建设，力争把小镇打造成为以现代新兴家居为产业支撑的宜居、宜业、宜创、宜游的城市功能区。”市委书记郭瑞民的话语掷地有声。

担当勇为的精神楷模、涌动的创业创新热潮、“互联网+”的智能模式、成效显著的扶贫惠民举措、国家战略中的信阳力量，小镇承载了信阳人的大梦想。本报自今日起，推出“小镇大梦想”特别报道，从以上5个方面，对信阳国际家居产业小镇的整体风貌进行全方位的解读，以饕读者。

要说信阳的国际范儿，首屈一指的自然是信阳国际家居产业小镇（下称家居小镇或小镇）。

承载着兴业与筑城的梦想，集聚着期盼和信任的目光，奠基3年来，小镇不曾让人失望。昨日上午，记者再访小镇，只见这里大道蔓延，厂房林立，现代化欧式商业建筑规模初现……一座摩登小镇起于阡陌，风情摇曳；一座新兴小镇崛起于荒野，生机勃勃。

自3年前的奠基之日起，小镇便承载了太多的关爱与期待。由野草荒芜到盎然生机，如果小镇能够诉说，这蝶变而生的产业奇迹该如何论功行赏？

答案并不难寻。走进小镇，用心聆听，从那些决策者、建设者和参与者的心路历程中便可窥见一二。他们是见证和推动信阳新兴产业发展的精神楷模和道德力量，小镇的横空出世首先就应该归功于他们——逐梦路上挺起的精神脊梁。

非凡决策 筑起信阳家居梦

眼前的小镇意蕴无限，她汇聚着中原经济区建设之磅礴气势，积聚着沿海地区产业转移之滚滚热潮，凝聚着信阳市委、市政府领导的心血，所展现出来的面貌多元而立体。这，至少是一次产业结构的升级、一场建设速度的考验和一种精神力量的凝聚。

2015年12月14日，荣誉又至，在中国家具协会第六次会员代表大会上小镇被命名为“中国（信阳）新兴家居产

业基地”。在随后的推介会上，市委书记郭瑞民说：“发展家居产业，信阳有优势、有基础、有氛围、有前景。诚挚邀请各位企业家到信阳参观考察、投资兴业，携手共建创新、协调、绿色、开放、共享的新兴家居产业基地！”

如今，这条家居产业之路已得到广泛认可，而回想起来，当初小镇的产业抉择并不轻松，是市委、市政府的决策者们经过多番考察、反复论证，最后才果断拍板。

在采访中，记者了解到，家居小镇与信阳的缘分可以追溯到2009年。彼时的羊山新区如同一颗冉冉升起的新星，城市建设如火如荼，街区面貌日新月异。但有一件事情却让所有新区人如鲠在喉，那就是城市发展缺乏强有力的产业支撑。

鉴于此，时任市长郭瑞民另辟蹊径，提出一种构想：能否抓住东南沿海产业转移的有利时机，在新区发展新兴家居产业。

家居是我国继食品、服装、家电之后的第四大产业。中部地区是我国重要的家具消费市场，占全国销售额的29%，而生产量只占全国的4%，市场缺口非常大。而深圳是全国家具业重镇，家居名优品牌众多，且制造环节逐步向内陆转移。有经济学家断言，这次产业转移的黄金期只有3年至5年，随后将进入20年至30年的稳定期。

于是，考察的目光投向了深圳。2010年10月，郭瑞民亲自带队远赴深圳，深入了解家居产业的发展现状和未来走势。这次考察让人兴奋不已，从交通区位、生产要素、市场布局等各个方面衡量，信阳都在承接家居产业转移上具备天然的优势。



2013年12月2日，时任省长郭庚茂在省、市领导的陪同下为家居小镇奠基培土

随后，深圳市企业联合会常务副会长葛明率团来到信阳。在亲眼见证了信阳的诸多优良资源后，这些全国家居行业的精英们纷纷竖起大拇指。

2011年3月，双方在信阳国际家居产业小镇《开发建设合作协议》上郑重签字；2012年5月，信阳国际家居产业小镇《可行性研究报告》《产业规划》先后通过专家评审和市人大常委会；2012年7月，信阳国际家居产业小镇启动区征地搬迁工作正式启动……

在机遇面前，信阳人鼓足精神，排除疑虑，以饱满的热情让这场艰难的产业抉择尘埃落定。

奋力建设 代言信阳速度

从纸上落到地上，小镇一天一个样，展示出让人惊叹的建设速度。

2012年12月2日，小镇在寒风中奠基；2014年4月13日，“美丽信阳·十大名片”新鲜出炉，小镇榜上有名；2014年12月27日，以中国整体家居顶级服务商天一美家居产业园、德克家具等公司生产车间建成投产为节点，小镇正式开园了。

信阳东郊的这片土地上演了一场完美的空间转换，原本芜杂的荒野摇身一变，成了窗明几净、设备先进的现代化家居生产车间。这样的飞速变化，饱含着市委、市政府主要领导的关切与心血。

负责场地平整的施工负责人陈其勇不会忘记，2013年

年底的一个晚上，市委书记郭瑞民、市长乔新江再次来到工地，察看项目进展，慰问施工人员。“当时已是晚上10点多，寒风刺骨，但施工人员仍在争分夺秒地挑灯夜战。”回想起那晚的情景，陈其勇满是自豪，“郭书记、乔市长与大家一一握手，叮嘱我们注意安全和保暖，高质量、高效率完成建设任务。”市长乔新江在调研中多次强调小镇要加快建设进度，加大招商力度，加快完善各项手续，加强要素保障，要加快安置房建设，加强安全施工，确保家居产业小镇项目快速顺利推进。

带有小镇标签的早会已经声名在外。为了提升办事效率和服务水平，小镇从2013年4月至今，工作日期间每天7时30分准时召开的早会就是佐证。相关部门负责同志和入驻企业代表围站在一起，没有议程，不用寒暄，大家有啥说啥，领导现场表态，说完会就算结束。这样的早会已经开了500多次了。

2015年12月初，在一次早会上，市委副书记刘国栋鼓励大家：“要真抓实干，出实招，干实事，求实效；小镇的建设要遵循规律，能快则快，以快抢抓机遇，以快降低成本，以快争取主动，确保顺利推进。”

经过3年的奋力建设，小镇俨然成了信阳速度的“代言人”、信阳经济的新“名片”。市委常委、宣传部长焦豫汝在不同场合积极推介家居小镇，并多次亲自陪同中央、省级新闻媒体记者实地探访小镇，通过介绍小镇的前世今生，展示信阳经济发展活力。

天一美家居集团董事长程一一说：“我们不光看中了小镇的发展环境、发展优势，更看中了这里干事创业的热情。我愿意把这样的感受告诉更多的朋友，让他们了解信阳、投资小镇！”张显勇是亚洲最大的海绵制造企业东亚海绵公司的总经理，2014年12月27日小镇开园当天，他和来自全国各地的100多位企业家在实地查看施工现场，感慨道：“与一个多月前我来时相比，又有了新变化，现在小镇的速度堪比当年的深圳速度。信阳人的热情、魄力和干劲让我刮目相看啊！”

记者从小镇建设指挥部了解到，截至目前，小镇已累计完成8平方公里土地整体征收，启动建设主次干道35公里，铺设配套管网110公里，有30个项目已进场建设，其中13家生产企业建成投产，2家商贸企业启动招商。小镇正在形成集中入驻、集群发展的良好势头。

全程服务 攻坚克难显本色

外化于行的小镇速度让所有信阳人人为之骄傲，然而内化于心，这速度背后的艰辛可想而知，若无精神信念的支



信阳国际家居产业小镇一瞥

撑，难有今日小镇的翩然风采。

在羊山新区行政服务中心采访时，记者问起属于小镇的本色，这些做起来雷厉风行的新区人露出了谦逊的笑容。有人说是一股不服输的“老黄牛”劲头，也有人说是执着于爬山过坎、攻坚克难的精气神。

的确，小镇的大梦想根植于一草一木、一砖一瓦。从征地、搬迁、安置再到招商、落地、服务，很多具体工作好比难啃的硬骨头。新区人深知，要啃硬骨头，要先挺起精神脊梁。

周清国是羊山新区龙飞山办事处安置项目的负责人。说起搬迁安置工作，他的心里满是酸甜苦辣。他向记者介绍，2013年，安置小区施工之初，群众安抚、工程进度、安全生产、资金保障，几项工作同时协调起来，费了不少周折。

记者跟随他在刚建成的高庙安置小区采访，小区内闲坐聊天的妇女、老人纷纷扬手微笑，喊着“老周”，热情地打起招呼。“家居小镇的项目落到了咱们这儿，无论如何也得克服困难，把安置工作做好，我们不能扯了小镇建设的后腿。”周清国乐呵呵地说道。

在羊山新区行政服务中心，映入眼帘的是一番忙碌的景象：办公室内，有人在打电话，有人在与投资商攀谈，有人在为投资商联系办理入驻手续相关业务……埋头苦干的工作人员，摞得很高的文件，一刻不停的电话声，有工作人员调侃，“5+2”“白加黑”在这里早已成为常态。

招商不易，留商更难。破解这道难题的关键就在服务。小镇的服务到底怎么样呢？一个个企业纷至沓来便是最好的回答。

世界最大的木业公司德国柯诺斯邦来了，亚洲最大的海绵制造企业东亚海绵来了，我国最大的家居原辅料供应商大中投资集团来了，国内知名的家居生产企业欧派集团、佳居乐厨房科技也来了……它们涵盖了从原辅材料生产供应到家居研发、制造、包装、展销、物流配送，基本形成了一个完整的产业链。

3年的今昔之比，小镇“无中生有”创造奇迹；3年的磨砺淬炼，逐梦途中铸就小镇精神。这股凝聚的精神力量真切可感，这样的模范引领成效显著，正是它支撑起强大的建设热潮，无声滋润着小镇的每个角落，让这座小镇拥有了惊人的速度、非凡的气度。

（明日请看第二篇《创新创业 筑梦新区弄大潮》）

总策划 赵恩峰
执行 华唯
视觉 周涛
文字 马依帆



本版图片由羊山新区管委会提供